

Для личных объяснений редакция открыта ежедневно, отъ 11 до 2 часовъ дня.
Редакция оставляетъ за собою право сокращать и исправлять рукописи, присланныя для печати. Мелкія статьи и стихотворения, признанныя неудобными, въ редакціи не сохраняются.
Статьи, присылаемыя безъ обозначенія условій, считаются бесплатными.

КАВКАЗЪ

Подписка цѣна съ доставкой въ Тифлисѣ: на годъ—11 р. 50 к. на 1/2 года—6 р., на 1 мѣс.—1 р. 50 к.; съ пересыл. иностр.: на годъ—13 р., на 1/2 года 7 р., на 1 мѣс.—1 р. 75 к. Плата за объявленія (со строки вѣтвита или заим. ею мѣста): на послѣд. стр. съ мѣст. объявл. (кавказскихъ)—8 к. за кажд. разъ, на 1-ой стр.— вдвое. Многократныя объявленія—по соглашенію.
Подписка и пріемъ объявленій въ конторѣ отъ 9 до 3 час. дня и отъ 6 до 8 час. вечера, а по воскреснымъ днямъ отъ 10 до 12 час.

Продолжается подписка на газету „Кавказъ“ съ 1-го мая 1900 по 1-е января 1901 года: для ГОРОДСКИХЪ ПОДПИСЧИКОВЪ 8 РУБ., А для ИНОГОРОДНЫХЪ 9 РУБ.

СОДЕРЖАНІЕ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
ТЕЛЕГРАММЫ.
Тифлисѣ, 8-го мая 1900 г.
ТИФЛИССКАЯ ХРОНИКА.
Звѣрское преступленіе.
НАВАЗСКАЯ ХРОНИКА.
XIV сѣздъ нефтянорыболовниковъ.
По Россіи.
„Эджумани-Маарифъ“.
Судебная хроника.
СМѢСЬ.
Справочный отдѣлъ.
Казенныя и частныя объявленія.

Государемъ Императоромъ Всемило- стивѣйше разрѣшено, 27-го апрѣля 1900 г., принять и носить бухарскій орденъ Золотой звѣзды, первой степени чиновнику министерства иностранныхъ дѣлъ для пограничныхъ сношеній при Главноначальствующемъ гражданскою частью на Кавказѣ, статскому совѣтнику Нохановскому.

Приказъ по министерству внутрен- нихъ дѣлъ. 25-го апрѣля 1900 года, № 10.

Назначается: духинскій, Елисаветпольской губерніи, сельскій врачъ лѣкаръ Ностровицкій—сверхштатнымъ младшимъ медицинскимъ чиновникомъ при медицинскомъ департаментѣ (съ 22-го марта).

Причисляется къ министер- ству, по прошенію, ставропольскій полиціймейстеръ, коллежскій ассесоръ Малама (съ 3-го марта).

Утверждаются въ званіи инже- неръ-электрика 1-го разряда: младшіе механики высшаго олада владикав- казскаго почтово-телеграфнаго округа коллежскіе секретари Вильга и Зайдлеръ, съ 13-го марта 1900 г.

Приказъ по военному вѣдомству.

Апрѣля 15-го дня, № 121. Госу- дарь Императоръ, во всеподданнѣй- шему моему докладу, во 2-й день сего апрѣля Высочайше повелѣть соизволил: окружные артиллерійскіе склады именовать впредь однообразно, по мѣсту ихъ нахождения, неза- висимо отъ числа ихъ въ округѣ или области, безъ прибавленія слова «окружный» или «областной» и безъ указанія на нужды какого округа или области, складъ служить, согласно объявленію при семъ сравнитель- ной вѣдомости *).

О такомъ Высочайшемъ повелѣ- ніи объявлено по военному вѣдомству для свѣдѣнія и должнаго, до кого касается, исполненія.

Подписалъ: военный министр, генерал- лейтенантъ Куропаткинъ.

Приказъ военного министра.

(18-го апрѣля 1900 года, № 127).

Государь Императоръ, 2-го апрѣля сего года, Высочайше повелѣть соизволил:

1. Число строевыхъ частей, выстав- ляемыхъ кубанскимъ казачьимъ войс- комъ въ военное время, увеличить, съ 1-го января 1901 года, на два третью- очередныхъ пѣшихъ пластунскихъ бат- альоновъ.

2. Новымъ батальонамъ присвоить № 17 и 18-й.

3. Части эти формировать по дѣй- ствующимъ штатамъ кубанскихъ пла- стунскихъ батальоновъ.

Объявлено объ этомъ по военному вѣдомству, для свѣдѣнія и должнаго, до кого касается, исполненія.

Циркуляръ главнаго штаба

17-го апрѣля, № 84. Съ 10-го марта сего года открыто временное движеніе на керченской вѣтви куро- ско-харькова севастопольской желѣз- ной дороги отъ станицы Феодосія до станицы Керчь, протяженіемъ 86 верстъ, а съ 10-го апрѣля—правильное движеніе на участкѣ Пент- ровскъ—Дербентъ и временное на участкѣ Дербентъ—Валаджары, владикавказской желѣзной дороги, общимъ протяженіемъ 337 верстъ.

Во всякомъ родѣ воинскимъ пере- возкамъ по означеннымъ линіямъ долженъ быть примѣняемъ воинскій тарифъ. Высочайше утвержденный 19-го марта 1886 года.

Во военномъ отношеніи линія Пет- ровскъ—Валаджары включается въ районъ начальника военныхъ сообщений кавказскаго военнаго округа, а керчен- ская вѣтвь—въ районъ завѣдывающа- го передвиженіемъ войскъ харьковскаго района и относится къ участку коменданта, станицы Севастополь.

Правительственныя распоряженія.

По канцеляріи елисаветпольскаго губерна- тора.

Приказомъ г. губернатора, отъ 1-го мая за № 9, н. д. бухгалтера тифлискаго гу- бернскаго казначейства.

* Сравнительная вѣдомость разослана по военному вѣдомству.

берискаго почетнаго о тормахъ коми- тета Евфимій Исидоровичъ Нозанъ, согласно прошенію, назначенъ и. д. младшаго чиновника особыхъ порученій при его преис- ходительствѣ, съ содержаніемъ, съ 1-го мая сего года.

По вѣдомству кавказскаго округа нудей сообщеній.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, отданнымъ 9-го апрѣля 1900 г., награждены орденами: св. Станислава 2-й ст. техника правленія коллежскій ассесоръ Данилинъ, св. Станислава 3-й ст.—исполняющій обязанности начальника 5-й дистанціи тер- ского отдѣленія коллежскій совѣтникъ вв. Ан- дроновичъ, начальникъ 3-й дистанціи эриванскаго отдѣленія, надворный совѣтникъ явек- неръ Гіюевъ и писмоводитель дагестанска- го отдѣленія коллежскій ассесоръ Поповскій.

По дарачичискому слѣдовственно-мировому участку.

Завѣдывающій дарачичискимъ слѣствен- но-мировымъ участкомъ свѣтъ объявляетъ, что опредѣленіемъ его, отъ 24-го апрѣля 1900 года, канцелярскій служитель эриванскаго окружнаго суда Лидвигъ Ганусевичъ опре- дѣленъ, съ 15-го апрѣля 1900 года, на государственную службу канцелярскимъ слу- жителемъ при томъ-же участкѣ.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Тифлисскій казенный театръ.

Во вторникъ, 9-го мая 1900 г., артистами драматической труппы, подъ управ. В. О. СТЕПАНОВА, представляена будетъ, въ 1-й разъ, но- вая пьеса:

ИЗМАИЛЬ,

историческая драма въ 4 д. и 5 карт., соч. Бухарина. Новые костюмы, новыя декорации.

УЧАСТВУЮЩІЕ: г-жи Карелина-Рачичъ, Ильнарская, Чаруская; гг. Ба- гровъ, Бастуновъ, Степановъ, Наумовскій, Гидеикъ, Норрикъ, Нерадовскій, Гриневъ, Маликовъ, Ленскій-Самборскій, Марковъ.

Начало въ 7 3/4 часовъ.

Касса Location и общая открыты отъ 10 час. утра до 2 и съ 6 веч. до окончанія спектакля.

Завтра, въ среду, 10-го мая, во 2-й разъ «Измаиль», историческая драма въ 4-хъ д. и 5 карт., Бухарина. Въ кассѣ Location принимается запись на слѣдующіе бенефисы: г-жи Пасхаловой, Карелиной-Рачичъ, Ильнарской, Бауэръ, Сарматовой; гг. Вагрова, Степа- нова. Въ пятницу, 12-го мая, въ бенефисъ артиста Э. Д. Бастунова, пред- буд. новаго известнаго пѣсца Гаутмана «Извозчикъ Геншель», др. въ 5 дѣйств., пер. Арбенина.

Доводится до свѣдѣнія публики, что цѣны мѣстамъ на бенефисы какъ въ кассѣ Location, такъ и въ общей кассѣ назначены оперныя. Лица, желающія заблаговременно записаться на мѣста въ кассѣ Location, указываютъ также за мѣста по опернымъ цѣнамъ, безъ надбавки 20%.

Театръ Грузинскаго дворянства

въ четвергъ, 11-го мая, состоится послѣдній

КОНЦЕРТЪ

8 лѣтн. вѣдочелства

МИШИ ХУЦІЕВА.

Билеты въ кассѣ театра.

К. 396 (3) 1.

Тифлисское артистическое общество.

Въ среду, 10-го мая,

по случаю перехода въ новое помеще- ніе, послѣдній домашній вечеръ на стар- ой сценѣ, устраиваемый всеми люби- телами общества; представлено будетъ:

„ПЛОДЫ ПРОСВѢЩЕНІЯ“

По окончаніи спектакля

ТАНЦЫ

Начало въ 8 1/2 часовъ вечера.

Гости платятъ по 1 рублю за входъ.

651 (2) 1.

Пріемные экзамены

въ аргунской низшей лѣсной школѣ министерства земледѣлія и государ- ственныхъ имуществъ, находящейся въ слободѣ Воздвиженской, Терской области, въ настоящемъ 1900 году будутъ произведены 24, 25 и 26 авгу- ста. К. 390 (3) 2

Наблюдательный комитетъ КУТАЙССКАГО МИХАЙЛОВСКАГО ДВОРЯНСКАГО БАНКА

свѣтъ объявляетъ, что, по распоряженію господина Главноначальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ, назначенно на тридцатое мая сего года очередное

ОБЩЕЕ СОБРАНІЕ

уполномоченныхъ означеннаго банка не состоится. К. 395 1.

КУТАЙССКАЯ ГИМНАЗІЯ

свѣтъ объявляетъ, что пріемные экза- мены для поступления въ первый классъ гимназіи будутъ произведены 22-го и 23-го сего мая.

К. 389 (3) 2.

НУЖНА КВАРТИРА

для закавказскаго отдѣленія государ- ственнаго дворянскаго земельного бан- ка въ центральныхъ частяхъ города. К. 391 (3) 2.

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Отъ 'собственныхъ корреспон- дентовъ).

ДЖУЛЬФА, 8-го мая. Вчера, около шести часовъ вечера, въ русскую Джульфу прибылъ его величество шахъ персидскій и былъ торжественно привѣтствованъ всѣми командированными для его встрѣчи лицами и мѣстными вла- стями. Вслѣдствіе ненастной пого- ды отъѣздъ изъ Джульфы, назна- ченный на сегодня, 8-го мая, от- ложенъ на сутки.

КАРАИЗЫ, 8-го мая. Закончивъ облаву въ Сухулианъ и направив- шись на Джангиръ, развѣздъ уряд- ника Гасиева, состоявшій изъ че- тырехъ стражниковъ и пяти ко- салинцевъ обнаружилъ въ Сах- лахъ шайку разбойниковъ Керъ- Мамеда и открылъ перестрѣлку. Въ стрѣльбѣ приняли участіе по- доспѣвшие на выстрѣлы изъ мо- настыря Іоанна Крестителя страж- ники съ приставомъ и офи- церомъ стражи Казанскаго уѣз- да. Раненый Керъ-Мамедъ задер- жанъ, Куби убитъ, трое скрылись. Убитый временно преданъ землѣ. Къ задержанію скрывшихся при- няты мѣры.

Россійскаго телеграфнаго агент- ства.

Отъ 7-го мая.

ПЕТЕРБУРГЪ. Броненосецъ „Генералъ-адмиралъ Апраксинъ“ прибылъ въ Кронштадтъ.

ОСТРОВЪ. СВ. ЕЛЕНЪ. Вчера высажены 500 пѣхотныхъ буровъ.

КАИРЪ. Съ момента возник- новенія чумы въ Александрію было 5 заболѣваній, при чемъ четверо умерли; въ Портъ-Саидѣ— 20 заболѣваній, 13 умерли; изъ другихъ частей Египта о заболѣ- ваніяхъ не слышно.

ВИСБАДЕНЪ. Въ полдень у императора состоялась, по случаю дня рожденія русскаго импера- тора, обѣдъ, на которомъ при- сутствовали высочайшія особы, русскій посолъ съ секретарями, русскій консулъ въ Франкфуртѣ и другіе. За столомъ по правую ру- ку императора сидѣлъ великій гер- цогъ Саксонскій, а по лѣвую—рус- скій посолъ. Императоръ пилъ за здоровье русскаго Императора.

БУДА-ПЕШТЪ. Комиссія вен- герской делегаціи по иностран- нымъ дѣламъ. Обсуждается бюд- жетъ министерства иностранныхъ дѣлъ. Докладчикъ Фальтъ гово- рить, что онъ былъ-бы обрадо- ванъ, если-бы оправдался слухъ объ особомъ соглашеніи между Австро-Венгріей и Италіей отно- сительно Албаніи, такъ какъ это было-бы дополненіемъ соглашенія съ Россіей и гарантіей сохраненія status quo на Востокѣ. Японія

масса депутацій съ вѣнками. Вой- сва и учебныя заведенія дефили- ровали передъ памятникомъ. По- года благопріятствовала. Изъ Сева- стополя пришесть и салютуютъ памятнику крейсера „Память Мер- курія“. Вечеромъ назначенъ рауль съ рѣчями.

Иль Новочеркаскъ и Баку сооб- щаютъ о торжественныхъ панихи- дахъ въ память Суворова.

ПЕНЗА, Дворянство Пензенской губерніи, въ числѣ вотчинниковъ которой былъ Суворовъ, постанови- ло помѣтить его портретъ въ залѣ собранія, а городская дума—при- своить одной изъ главныхъ улицъ наименованіе Суворовской. Земство Мовшанскаго уѣзда постановило открыть школы имени полководца.

Возбудено также ходатайство о постановкѣ памятника въ это быв- шей вотчинѣ, селѣ Маровкѣ.

КАНШТАДТЪ. Англійскій от- рядъ при вступленіи въ Мефлингъ не встрѣтилъ никакого сопротивле- нія, такъ какъ осада была пре- крашена до его прибытія.

Изъ Бечуана получены свѣдѣнія о походѣ отряда, шедшаго на освобожденіе Мефлинга. Отрядъ тайкомъ вышелъ изъ Кимберлей и прошелъ черезъ округа Тоунгъ и Фрейбургъ, не встрѣтивъ буровъ.

28-го апрѣля пришелъ къ рѣкѣ Мариани, въ 20 миляхъ къ югу отъ Мефлинга. Первоначально от- рядъ состоялъ изъ 1,500 человекъ съ тремя орудіями Максима. Послѣ прохода черезъ Баркли-Вестъ, одинъ полкъ былъ отдѣленъ, вслѣд- ствіе дурнаго состоянія лошадей. Отрядъ, вѣснші небольшой обозъ, проходилъ ежедневно 20 миль.

ВБНА. Газета „Politische Kor- respondenz“ опровергаетъ извѣстіе о перевооруженіи болгарской ар- міи ружьями русскаго образца.

Тифлисѣ, 8-го мая 1900 г.

Въ Испаніи опять безпоряд- ки. Въ теченіе прошлой недѣ- ли телеграфъ принесъ нѣ- сколько короткихъ, но доволь- но тревожныхъ по содержанию извѣстій. Въ странѣ вспыхнуло и разрастается съ особенной силою народное движеніе. Въ Барселонѣ движеніе охватило городъ широкою волной и разо- шлось до такихъ разбросовъ, при которыхъ явилась необхо- димость прибѣгнуть къ подавле- нію безпорядковъ военной силой. Безпорядки также охватили и университетъ, который былъ заня- тый войсками послѣ кровопро- литной схватки со студентами. Въ окрестностяхъ города поли- ція открыла складъ ружей, предназначенныхъ для инсурген- товъ. Въ Мадридѣ, въ видѣ протеста противъ правитель- ства, а отчасти и вслѣдствіе без- порядковъ, были закрыты по- чти все магазины, а въ теат- рахъ прекратились спектакли.

То же наблюдалось и въ нѣко- торыхъ другихъ городахъ Испаніи.

Насколько серьезно это движеніе, видно уже изъ того, что въ нѣкоторыхъ мѣстахъ инсургенты устроили баррикады и хотѣли, повидимому, серь- езно бороться съ правитель- ствомъ. Все эти волненія и без- порядки возникли вслѣдствіе введенія новаго подоходнаго на- лога съ коммерческихъ предпрія- тій. Къ этому движенію, повиди- мому, примкнули автономисты, агитація которыхъ ведется здѣсь довольно давно и не разъ стави- ла испанское правительство чуть-ли не въ критическое по- ложеніе. Означенныя затрудне- нія правительства воспользу- ются всея недовольные имъ пар- тии, и трудно предсказать на-



вѣстныхъ лицъ съ своею жертвой. Убийство совершено было въ ночь на Великій четвергь (6-го апрѣля); около 10 час. вечера Г—дэ и двое другихъ привели хорошо одѣятаго въ черныя боты, сѣрый пиджакъ, въ барашковой шапкѣ, крахмальной сорочкѣ и въ полусапожкахъ неизвѣстнаго человѣка, у котораго было «много золотыхъ и бумажныхъ денегъ». Въ погребѣ четверо съ Ц—дэ пили вино, ѣли свѣжую рыбу, лукъ и зелень. (При вскрытіи въ желудкѣ убитаго найдено было много зелени). Ваню и Ладо что-то подсадили въ вино и «господишь» вскорѣ «одурѣлъ», такъ что его перенесли въ особую комнату и уложили на тахту. Духанъ вскорѣ заперли. Ц—дэ приказалъ мальчику спать, обложивъ его мутаками и покрывъ ему одѣялою даже голову. Вскорѣ спящему человѣку воткнули въ ротъ платокъ, и всѣ четверо набросились на него. Г—дэ сталъ душить, Ц—дэ помогалъ, двое же другихъ держали ноги и руки своей жертвы. Г—дэ, доставъ безутѣ, сталъ наносить въ грудь своей жертвы ударъ за ударомъ, Ц—дэ, взявъ у него безутѣ, воткнулъ его изсидшему кровью человѣку въ горло, а Г—дэ перерѣзалъ послѣднее. Затѣмъ дрожащій отъ страха мальчикъ видѣлъ въ щель, какъ Ладо и двое другихъ «безбожно рѣзали этого человѣка» на части. Около 3 час. утра все стихло. Передъ разсвѣтомъ Ц—дэ разбудилъ мальчика и послалъ на улицу посмотреть, нѣтъ-ли поблизости городского, такъ какъ онъ-де хочетъ такъ рано открыть духанъ. Перешагнувъ мальчикъ пустился бѣжать на Авларбаръ къ брату, но боясь быть убитымъ, никому ничего не говорилъ. Воспользовавшись отсутствіемъ мальчика, убійцы поспѣли трупъ и, уложивъ въ ящикъ, куда-то унесли и скрыли. Костюмъ убитаго избрала на мелкіе куски и выбѣлъ съ мусоромъ дали мушъ выбросить въ Куру; кровь съ земляного пола была соскоблена, обои въ комнатѣ содраны, а съ тахты кровь смята горячею водою. На другой день тахта была отравлена на квартиру хозяина духана Киракозова, причѣмъ Ц—дэ приказалъ нести тахту вверхъ ножами. Несмотря на то, что обдуманный планъ преступленія, полиціи все же удалось найти въ духанѣ Киракозова слѣды запекшейся крови на мутакахъ, тауреткахъ и проч. Приказчикъ А., убитая, Владимиръ Г—дэ, по сообщенію кузнецкаго уѣзднаго начальника, на праздникахъ св. Нахши, съ 8-го по 10-е апрѣля, былъ въ сел. Дзырлетъ, Кузнецкаго уѣзда, и 10-го апрѣля онъ оттуда выѣхалъ въ Батумъ и неизвѣстно, гдѣ нынѣ находится.

Кавказская хроника.

Помѣщеніе нарсконъ церковно-приходской школы, что при военномъ соборѣ, какъ мы слышали, съ будущаго учебнаго года предполагено расширить.

Состоялось Высочайшее повелѣніе объ обращеніи оставшагося за переводомъ въ 1883 году увѣзшихъ учреждений изъ г. Девата въ мѣстечко Сальныя заласнаго капитала, въ суммѣ 7,416 р. 23 к., въ запасный капиталъ м. Сальныя, выбѣлъ съ процентами, какіе наростутъ по день его передачи.

Ходатайство ленкоранскаго городского общества. Намъ сообщаютъ, что ленкоранскіи городскіи общественнымъ управленіемъ всеобщаго ходатайство объ отчисленіи изъ запаснаго капитала гор. Ленкоранъ 888 руб. на постройку городской бойни и объ утвержденіи таксы за убой скота на этой бойнѣ.

Суда на обмѣненіи полей. По ходатайству и. д. тифлискаго губернатора, исправляющимъ обязанности Главноначальствующаго ген.-л. Фрезе разрѣшено выдать крестьянамъ сел. Бузавертъ, Ахалкалакскаго уѣзда, въ видѣ временнаго поземствования на покупку зерна для обмѣненія полей, 370 руб. изъ имѣющагося у этого селенія сельскохозяйственнаго капитала, съ условіемъ погашенія ссуды въ трехлѣтній срокъ.

Нъ поимкѣ разбойника. Въ допознание нашего сообщенія о поимкѣ разбойника въ телегскихъ горахъ мы можемъ сообщить слѣдующія подробности. Приставъ 6-го участка г. Гльбовъ 6-го мая, на разсвѣтѣ, получилъ свѣдѣнія о томъ, что въ трехъ верстахъ отъ города въ одной изъ лождинъ телегскихъ горъ скрываются трое вооруженныхъ разбойника. Приставъ Гльбовъ, немедленно разставивъ городскихъ вокругъ криванскихъ садовъ, чтобы не дать возможности разбойникамъ скрыться въ этихъ садахъ, сообщилъ тифлисскому уѣздному начальнику, которымъ командированъ былъ помощникъ г. Мамиконовъ съ 10 человѣками команды земской стражи. Тѣмъ временемъ приставъ Гльбовъ, которому на помощь командированы были 20 казаковъ, распорядился отступать разбойникамъ всѣ пути отступ-

стия нельзя достать ни за какія деньги. 6-го числа изъ Карса выступили пять сотенъ квартирноваго здѣсь уманскаго казачья полка, который, какъ говорятъ, временно назначены для усиленія пограничной стражи въ предѣлахъ Бакинскаго губернія.

ЕКАТЕРИНОДАРЪ (Отъ собственнаго корреспондента). 29-го апрѣля, въ субботу, состоялось засѣданіе екатеринодарской городской думы. Среди многихъ вопросовъ, подлежащихъ рѣшенію, особенно важны были вопросы: 1) объ открытіи въ Екатеринодарѣ еще одной нотаріальной конторы и 2) избраніе городского головы, на мѣсто скончавшагося В. С. Климова.

По первому вопросу послѣдовало довольно неожиданное рѣшеніе: несмотря на горячую рѣчь Н. А. Николаева (нотаріуса), доказывающаго необходимость новой конторы, а можетъ быть и вследствие этой рѣчи дума рѣшила ходатайствовать объ открытіи *двухъ* новыхъ нотаріальныхъ конторъ въ Екатеринодарѣ.

Выборы городского головы, по состоялись, такъ какъ на предвѣдительной баллотировкѣ записки были предложены Г. С. Чистяковъ (заступающій мѣсто городского головы—членъ управы)—25 голосами, а С. И. Невзоровъ (присланный повѣренный)—22. При такой группировкѣ они оба отказались баллотироваться въ головы.

XIV СЪЗДЪ НЕФТЕПРОМЫШЛЕННИКОВЪ.

БАКУ (Отъ собственнаго корреспондента) 5-го мая состоялось первое засѣданіе XIV очереднаго съезда нефтепромышленниковъ въ гор. Баку. Послѣ объявленія председателемъ мѣстнаго отдѣла Краснаго Креста Г. М. Одиновичемъ Высочайшей благодарности Императрицы Маріи Феодоровны за съдѣланные членами XIII съезда пожертвованія въ пользу пострадавшихъ отъ неврожа, председатель д. с. с. М. А. Шостаковъ предложилъ приступить къ выбору секретаря съезда и чтенію отчета дѣятельности съезда избраннаго на XIII съѣздѣ, и къ чтенію отчета ревизіонной комиссіи.

- Дѣятельность съѣзда выражалась какъ текущими дѣлами, связанными съ выполненіемъ смѣты, такъ и исполненіемъ специальныхъ порученій предшествоваваго XIII съѣзда; кроме того съѣздомъ возбуждены перенесены нѣкоторые вопросы, возникшіе послѣ XIII съѣзда. Хозяйственная дѣятельность съѣзда сопряжена была въ 1899 г. со слѣдующими произведенными расходами:
- I) Съѣзды—3,000 р. 18 к.
 - II) Контора и канцеларія съѣзда 24,000 р. 3 к.
 - III) Врачебная помощь въ пром. и завод. районахъ 174,387 р. 14 к.
 - IV) Санитарныя мѣропріятія 5,274 р. 4 к.
 - Va) Снабженіе промысловъ куринскою водою 11,073 р. 47 к.
 - V) Полиція 30,718 р. 47 к.
 - VI) Погашенія казенной ссуды 6,202 р. 25 к.
 - VII) Ремонтъ шоссеиныхъ дорогъ 64,612 р. 63 к.
 - VIII) Техническій надзоръ за сооруженіями и ремонтъ 25,090 р. 47 к.
 - IX) Статистическое бюро 14,484 р. 53 к.
 - X) Изданіе «Нефтнаго Дѣла» 12,645 р. 98 к.
 - XI) Техническое общество 2,300 р.
 - XII) Благотворительное общество 1,100 р.
 - XIII) Техническая по охраненію промысловъ комиссія 2,938 р. 56 к.
 - XIV) Освѣщеніе дорогъ въ промысл. и завод. районахъ 9,446 р. 40 к.
 - XV) Осушеніе промысловъ и откачка воды изъ оз. Бевъкъ-Шоръ 26,226 р. 98 к.
 - XVI) Содержаніе пожарной команды на промыслахъ 5,385 р. 90 к.
 - XVII) Содержаніе школы 10,031 р. 8 к.
 - XVIII) Представитель въ Петербургѣ 9,000 р.
 - XIX) Экстраординарные расходы 11,649 р. 99 к.
 - XX) Пенсіи 2,000 р.
 - XXI) Вознагражденіе за продолжительную службу 3,639 р. 60 к.
- Всего слиткомъ 450,000 рублей постоенныхъ расходовъ, кромѣ того единовременныхъ расходовъ (на сооруженіе новыхъ дорогъ, организацію откачки воды изъ озера, обезаженіе болотца, пособие на постройку церквей, обезаженіе школъ и др.) произведено на сумму 235,000 руб., что составляетъ вмѣстѣ съ постоенными расходами около 700,000 рублей.
- Расходъ покрытъ взысканіемъ поудной платы за добычу нефти по 1/10 к. Съ суда въ размѣрѣ до 500,000 руб., продажа на сумму около 100,000 руб. сборной нефти, продажею медикаментовъ, изданія съѣзда, затѣмъ до 100,000 руб. представляеть дефицитъ отъ годовой операціи, который предполагается покрыть займомъ, какъ это предусмотрено однимъ изъ вопросовъ

программы, поставленнымъ на обсужденіе съѣзда.

Представительная дѣятельность съѣзда выразилась во многихъ ходатайствахъ, обращенныхъ къ министерствамъ, изъ которыхъ приведемъ самое интересное: представленіе съѣзду право приобрѣтать и отчуждать недвижимыя имущества и заключать займы, объ отводѣ земельныхъ участковъ для устройства горныхъ поселеній, о предоставлении и фтеносныхъ площадей для развѣлокъ и многіе другіе, изъ которыхъ нѣкоторые постановлены на предварительное обсужденіе XIV съѣзда.

По протевніи отчета ревизіонной комиссіи обсужденіе его въ связи съ отчетами о дѣятельности съѣзда отложено до слѣдующихъ засѣданій.

По Россіи.

Историческая справка. Въ «Русскомъ Ивалидѣ» сообщается справка, что генералиссимусъ Суворовъ до настоящаго времени официально приказомъ по военному вѣдомству не исключенъ изъ списка какъ умершаго. Такимъ образомъ Суворовъ остался вѣчно живымъ въ арміи.

Изданіе сочиненій Екатерины II. Академикомъ Пышнымъ предпринято изданіе полнаго собранія сочиненій Императрицы Екатерины II. Въ изданіи войдетъ матеріалъ, недавно найденный г. Пышнымъ и нигдѣ еще не опубликованный. Какъ предисловіе къ изданію, Пышнй пишетъ большую статью о работахъ Императрицы. Первый томъ уже печатается. Въ сколькихъ томахъ будетъ заключаться все изданіе, — неизвѣстно.

Коммерческое учебное заведеніе. Въ обществѣ для распространенія коммерческихъ знаній комиссія по вопросу объ организаціи въ Россіи высшаго коммерческаго учебнаго заведенія, которое предполагается назвать «Коммерческимъ институтомъ», заканчиваетъ свои работы. Новое заведеніе имѣеть дѣлью выпускать преподавателей коммерческихъ наукъ и готовить образованныхъ коммерсантовъ. Курсъ рассчитанъ на 4 года, при чемъ послѣдній годъ посвящается практическимъ занятіямъ. Въ программу института входятъ коммерческія, экономическія и юридическія науки и языкознание. Проектъ комиссіи будетъ переданъ на разсмотрѣніе педагогической конференціи и учебнаго отдѣла общества для распространенія коммерческихъ знаній.

Землетрясеніе. На дняхъ въ Беодосіи, ночью, было два сильныхъ съ полчасовыми перерывами подземныхъ ударовъ. Жители въ испугѣ высказывали изъ домовъ.

Роковая ошибка. Какія роковыя ошибки могутъ провазйти иногда, аслѣдствіе небрежности! Банкъ передаетъ «Амурскія Газ.» въ Благовѣщенскѣ, 13 го мая 14-го с. марта, въ колбасное заведеніе г. Езерскаго было отпущено изъ магазина Отто Тиммъ по ошибкѣ, вмѣсто селитры, 1 пудъ золотого нашатыря, не означеннаго по вышнему виду отъ золотой селитры. Растворъ этого нашатыря было засолео около 1,200 пудовъ окороковъ и свиного мяса для колбасъ. Дней черезъ десять ошибка была обнаружена въ магазинѣ Отто Тиммъ, откуда была послана доверенный, чтобы взять обратно опущенный нашатырь. Но, такъ какъ онъ былъ уже употребленъ въ дѣло, благодаря чему было употреблено 1,200 пудовъ мяса, которое въ «опечатанной» откѣдѣ цѣнится г. Езерскимъ по 18 руб. за пудъ, т. е. на 21,600 руб., то изъ Езерскаго, было немедленно заявлено о случившемся полиціи, составленъ протоколъ, все испорченное мясо въ подвалѣ опечатано и взяты санитарнымъ врачомъ пробы изъ расквашеннаго для засѣдованія. Г. Езерскій намѣренъ предьявить искъ къ Отто Тиммъ, такъ какъ эта роковая ошибка сто совершенно разорила.

«Энджумани-Маарифъ».

Восшествіе на престолъ Музафферъ-Эддишъ-шаха принесло съ собою новую эру въ Персіи. Подъ покровительствомъ и по инициативѣ этого монарха открываются школы и учреждаются комитеты и общества для распространенія просвѣщенія между персіанцами. Новые входы пробиваютъ себѣ путь, но молодыя побѣны нуждаются въ подкрѣпленіи и вотъ, подъ августѣйшимъ покровительствомъ шаха, образовано общество подъ названіемъ «Энджумани-Маарифъ» (т. е. общество распространенія просвѣщенія), которое, для увеличенія средствъ на содержаніе вновь открытыхъ школъ, а также для учрежденія новыхъ рѣшилось обратиться къ содѣйствію всѣхъ представителей Персіи за границей.

Персидскій посланникъ при петербургскомъ дворѣ, генералъ адъютантъ Мирза-Риза-Ханъ, горячо принявшій къ сердцу благотворную дѣлью этого общества, основанъ въ прошломъ году при посольствѣ комитетъ и разослалъ воззванія ко всѣмъ персіанцамъ и персидскимъ консуламъ въ Россіи, въ которыхъ проситъ ихъ, едино возможно, содѣйствовать этому благому дѣлу. Въ теченіе 10-ти мѣсяцевъ имъ собрано четыре тысячи рублей, которымъ дано наименованіе «фонда Данишъ» и на которыя куплены цѣнныя бумаги, состоящія изъ

4 1/2% госуда рѣственной ренты. Бумаги эти помѣщены въ государственныя банки на вѣчное храненіе; проценты же съ нихъ, а также съ вновь поступающихъ въ «фондъ Данишъ» вкладовъ, должны послытаться черезъ посредство ссуднаго банка Персіи въ Тегеранъ администраціи училища Данишъ. Посольство поясняетъ, что въ это училище принимаются безплатно исключительно сироты или очень бѣдные, которые и получаютъ тамъ элементарное образованіе, а также обучаются разнымъ ремесламъ.

Для увеличенія фонда этого училища, комитетъ обращается съ новымъ воззваніемъ ко всѣмъ христіанамъ, живущимъ въ разныхъ мѣстахъ земного шара, и выражаетъ надежду, что многіе добрые люди сочувственно отзовутся на это благое дѣло. Въ напечатанномъ въ газетахъ воззваніи, между прочимъ, посланникъ указываетъ, что «общество распространенія просвѣщенія въ Персіи» съ перваго же момента своего возникновенія стало вѣрно и неуклонно стремиться къ достиженію предположенной дѣли и проявило необычайную дѣятельность и энергію въ дѣль популяризаціи знанія. Такъ, въ короткое время возникли десятки школъ въ всѣхъ разрядахъ съ разными наименованіями, въ родѣ рошдіе, ибтеадіе, эльміе и др., съ обширными программами и съ преподаваніемъ по европейской системѣ; въ школахъ обучаются теперь около 5,000 человѣкъ въ возрастѣ отъ 8-ми до 12-ти лѣтъ. То же общество, основанъ въ послѣднее время еще даровую школу для 200 дѣтей-сиротъ, теперь намѣревается взяться за составленіе и переводъ въ общедоступной формѣ учебниковъ по началамъ разныхъ наукъ, чтобы такимъ образомъ притти на помощь тѣмъ лицамъ, кои имѣтъ сильное желаніе къ самообразованію, но имѣють возможности, по незнанію европейскіхъ языковъ, читать иностранныя сочиненія. Съ этою дѣлюю учреждено акціонерное общество изъ 1,000 акціонеровъ для списанія средствъ въ устройство и содержанію учебнаго комитета, должностяющаго состоять изъ разныхъ спеціалистовъ и знатоковъ иностранныхъ языковъ (особенно русскаго, англійскаго, французскаго и нѣмецкаго) и заниматься составленіемъ учебниковъ и переводомъ таковыхъ.

Успѣхъ и удача въ предпріятіяхъ этого общества должны вестить въ каждомъ изъ насъ, сыновъ Ирана—говорится далѣе въ воззваніи послата,—неисчислиму радости, ибо каждому изъ моихъ соотечественниковъ извѣстно, до какой степени наше отечество нуждается въ обновленіи всего, что закоснѣло и проникнуто традиціоннымъ, несоотвѣтствующимъ болѣе потребностямъ времени духомъ, обновленію, которое возможно только подъ вліяніемъ притока свѣжихъ силъ, т. е. подрастающаго поколѣнія, воспитывающагося при другихъ условіяхъ и выступающаго на арену дѣятельности съ возрѣлыми и взглядами, отличающимися, несомнѣнно, болѣею современностью. А потому намъ долнь повелѣваетъ намъ относиться къ такимъ благимъ начинаніямъ болѣе, чѣмъ съ пассивнымъ участіемъ—выраженіемъ нашего сочувствія на словахъ,—а оказывать положительную и притомъ дѣйствительную помощь столь близкому къ сердцу каждому изъ насъ дѣлу. Мы, иранцы, такъ долго ждавшіе появленія зари просвѣщенія на темномъ небосклонѣ нашего отечества, можемъ ли не приветствовать ее и оставаться равнодушными зрителями борьбы свѣта съ тьмой? Такъ какъ матеріальная помощь вышеизванному обществу была-бы въ настоящее время наиболѣе рациональной, ибо средства общества далеко не соответствуютъ его дѣлу, то я позволяю себѣ пригласить соотечественниковъ оказать посильную помощь общепольному дѣлу. Съ этою дѣлюю я самъ пожертвовалъ, что моль, и надѣюсь, что это пожертвованіе послужитъ основаніемъ къ болѣе обширному благотворительному сбору.

Пожертвованія прошу прислать въ персидскую комиссію въ Петербургѣ, которая, доставивъ собранную сумму упомянутому обществу, не преминетъ получить отъ него квитанцію въ полученіи соответствующаго пожертвованія на имя каждаго пожертвовавшаго лица. Вдобавокъ, списокъ лицъ пожертвовавшихъ, вмѣстѣ съ отчетомъ, будетъ опубликованъ въ любой персидской газетѣ.

СМѢСЬ.

Какъ появляется мода. Нерѣдко своими странными приудами мода бывала обязана высокооставленнымъ лицамъ, принужденнымъ скрывать какіе-нибудь физическіе недостатки.

Это подтверждается рядомъ примѣровъ, представляемыхъ газетою „Berliner Börsen-Zeitung“.

Средневѣковые уродливые и смѣшные сапоги съ носами, длиною иногда до двухъ футовъ, которые приходилось прикрывать цѣпками въ колѣняхъ, для того, чтобы они не мѣшали при ходьбѣ, были изобрѣтены Генрихомъ Плантагенетомъ, герцогомъ Анжуйскимъ, для того, чтобы скрыть большой носъ, бывшій у него на ногѣ.

Карлъ VIII изъ-за своихъ безобразнаго носа въелъ въ моду длинную одежду вмѣсто употребившейся до то времени короткой.

Богда Франси I въ битвѣ при Павіи былъ раненъ въ голову, онъ сбросилъ себѣ волосы и борода, и во Франціи борода вдругъ совсемъ исчезла.

Когда Генрихъ VIII сталъ ему подражать, британцы приниали въ болшее негодованіе. Они такъ явно стали высмѣивать королю свое неудовольствіе, что разъ, смѣясь, онъ сказалъ:

— Они, кажется, болше дорожатъ своимъ бородами, чѣмъ головами.

Король Людовикъ XIV, жившій нарывъ на голову, довольствовался тѣмъ, что заставлялъ своихъ придворныхъ носить болшеіе короткіе волосы.

Одна красавица при дворѣ англійскаго короля Эдуарда VI избрала мундиръ, чтобы скрыть небольшую бородавку, безобразную ея красивое личио.

Кривоногая, говорящъ, введена въ моду одной кривоногой испанской инфантой.

Въ продолженіе пятидесяти лѣтъ даже самая молодая и красивая женщины въ Европѣ были принуждены скрывать свой естественный цвѣтъ волосъ подъ густымъ слоемъ пудры, только потому, что герцогъ Рашеле не хотѣлось показатъ, что онъ посядѣлъ.

Только одна изящная мода возникла по необходимости скрывать физическія недостатки: это носовой платокъ, обшитый кружевами, изобрѣтены императрицы Жозефины.

У Жозефины были некривыя зубы. Чтобы скрыть этотъ недостатокъ, императрица во время разговора всегда прикрывала ротъ бѣлоснежнымъ носовымъ платкомъ, обшитымъ широкими кружевами.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ

Мировой судья Эриванскаго губерніи, эриванскаго отдѣла, вызываетъ наследниковъ убитаго въ гор. Эривани Гусейна Зейналь-оглы предьявить по подсудности права свои на оставшееся послѣ смерти названнаго Гусейна Зейналь-оглы имущество съ срокъ, установленный 1241 ст. X, т. ч. I. 1019 (3) 2.

Мировой судья казахскаго мирового отдѣла округа елисаветпольскаго окружнаго суда вызываетъ наследниковъ къ имуществу умершаго жителя сел. Гусейнбеглы, Казахскаго уѣзда, Елисаветпольскаго губерніи, Мехрада-Ага-Исмаиль-Ага-оглы Субханвердиканова, для предьявленія правъ своихъ на оставшее послѣ него имущество, въ срокъ, установленный 1241 ст. X, т. ч. I. 1024 (3) 2.

15-го іюня сего 1900 года, въ 12 час. дня, въ Михайловѣ ст. закавказской желѣзной дороги, въ мѣстномъ съезскомъ управленіи, будутъ торги на поставку хлѣба, мяса и другихъ пищевыхъ продуктовъ для довольствія тамъ проходящихъ поворощевъ и другихъ нештатныхъ командъ въ періодъ съ 1-го августа 1900 года по 1-е января 1901 г.

Подорожныя условія сей поставки можно видѣть въ управленіи горійскаго уѣзднаго воинскаго начальника ежедневно. 1079 (3) 1.

Петровскій полицімейстеръ объявляетъ, что утеряная мѣщанкою гор. Риги Линной Маріей Эвальдовой Зельтигъ паспортная пятнадцатая книжка, выданная ей рижской мѣщанскою управой 27-го октября 1897 г. за № 6186, считается действительнымъ, а потому нашедшій такуювъ долженъ предьявить ее въ сію полицію. 1026 (3) 3.

На основаніи ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовного судопроизводства, по опредѣленію елисаветпольскаго окружнаго суда, отскакивается житель сел. Лейла-Паганъ, Паруро-Даралагескаго уѣзда, Эриванской губерніи, Муса-Гасанъ-Нули-оглы, обвиняемый въ угобѣ барановъ у Исмаиль-Гаджи-Усубъ-оглы; при-

Судебная хроника.

Въ понедѣльникъ, 8-го мая, въ тифлисскомъ окружномъ судѣ слушался дѣло по иску съ министерства народнаго просвѣщенія грузино-имеретинской арміо-тригоріанской консисторіею 400,000 рублей за земли въ Ахалцехскомъ уѣздѣ, отошедшія въ веденіе казахскаго учебнаго округа. Окружный судъ постановилъ признать за армянскою церковью во имя Спасителя въ г. Ахалцехѣ право собственности на означенныя земли и возложить на вѣдомство народнаго

